

пъя жертвооприношії; напослѣдокъ нѣсколько притчой и чудесъ Іисуса Христа, а наимолѣвше всѣго Его сгражданія. Между сихъ изображеній, вдоль на съверной и южной стѣнахъ, нарисованы святители; въ просвѣтѣ оконъ — мученики и мученицы, преподобные и преподобныя жены, а на западной сторонѣ, выше царскихъ вратъ, изображена Божія Матерь, явившаяся па воздухѣ Апостоламъ по тридневномъ Ея погребеніи. Роспись алтаря происходила подъ непосредственнымъ и постолпнымъ наблюденіемъ и указаніемъ Никифора Феотоки, Архіепископа Астраханскаго. Писаль Астраханской Введенской церкви діаконъ, впослѣствіи священникъ Михаило-Архангельской церкви, Василий Андреевъ съ товарищами. Въ 1850 году по благословенію преосвященнѣйшаго Евгентія, Архіепископа Астраханскаго, вновь возобновлена живопись, въ томъ-же видѣ. Престолъ устроенъ изъ дубового дерева, а въ 1828 году, стараниемъ преосвященнѣйшаго Павла, Архіепископа Астраханскаго, обложенъ со всѣхъ сторонъ серебрянными досками, въ срединѣ коихъ по сторонамъ изображены: на передней сторонѣ Тайная вечера, на южной — распятіе Искупителя нашего Іисуса Христа, на съверной — положеніе Его во гробъ, на восточнѣй — Его Воскресеніе. Какъ св. иконы, такъ и края престола обложены среброзолоченнымъ бордюромъ. Всю во всѣхъ пяти доскахъ съ бордюрами 3 пуда 7 фунтовъ и 58 золотниковъ. Серебро употреблено соборное, состоявшее въ ризахъ, бывшихъ на мѣстныхъ иконахъ, впослѣствіи замѣненныхъ новыми, изъ пробного серебра. За престоломъ поставленъ на тумбѣ семисвѣтный свѣтильникъ.

Горнѣе мѣсто, къ которому ведутъ три ступени, "современно" иконопостасу: рѣзьба коего вызолочена на иолимпѣ. Надъ нимъ находится образъ Спасителя поясной, въ серебрянной ризѣ съ позлащеннымъ вѣнцомъ, и четырьмя по угламъ ризы накладными таковыми-же Евангелистами; риза эта покрѣвована въ 1845 году прапорщицей Чёрновой; вѣсу въ ней 7 фунтовъ. Въ главѣ горнлаго мѣста, среди рѣзьбы, образъ Господа Іисуса съдящаго на престолѣ съ предстолицами. По сторонамъ алтаря устроены съдалища для 12 священнослужителей.

(Продолженіе будетъ).

## ВЫДѢРЖКИ ИЗЪ ДНЕВНИКА

за 16-ть дній маі и одинъ день іюня 1866 года.

Самару оставилъ я, послѣ служенія литургіи въ Троицкой церкви и освященія мѣста подъ пашу часовни, 15 маі 1866 г. въ три часа, и съ той поры все путешествовалъ и, доѣхавъ до Новоузенска, наконецъ 1 іюня возвратился въ Самару.

Кучи сплюются вопросовъ съ вашой стороны: какъ я Фхалъ, — что дѣлъ?

лалъ и дѣлаю въ своей епархіи, въ удѣлѣ своемъ, который по намѣрѣнію Божію, долженъ я и огњицать и согрѣвать. Постойте, мои родныя души, и не всѣ вдругъ меня тормошите: вѣдь у меня много и здѣсь, какъ въ Самарѣ, дѣль.. Это и сами увидите, когда прочтаете, дасть Богъ, дневникъ этотъ, коимъ надѣюсь отдѣлаться отъ любопытной любви вашей.

**15-го мая,** ровно въ три часа выѣхалъ я изъ дома, поручивъ сыну уведомить васъ съ перво-отходящо-же почтою, о чёмъ слѣдовало; на перевозъ ожидало меня духовенство и о. ректоръ семинарии. Простиавшись съ ними, я черезъ полчаса перѣѣхалъ рѣку Самару.

Первое село встрѣченное нами на 18-й верстѣ было с. *Воскресенское*, гдѣ мы осмотрѣли и церковь и причтъ. Предъ селомъ этимъ, не доѣзжалъ верстъ восемь, бесѣдовалъ съ народомъ, какъ и въ селѣ Воскресенскомъ „о необходимости образованія дѣтей, пе отиѣчавшихъ на самые обыкновенные изъ вопросовъ, предложенныхъ нами“; притомъ занимался часа два—съ причтами, изъ 4-хъ церквей: *Липяговъ*, *Титовки*, *Горки* и *Колывань* и слушаніемъ всенощного бдѣнія, по окончаніи коего поѣхалъ въ село *Каменный бродъ*, населенное мордвой, и здѣсь заночевалъ, обозрѣвъ, впрочемъ, причты: *Яблонового врага*, *Сухой Вязовки* и *Вязового Гал.*

**16-го мая.** Послѣ служенія литургіи, за коей говорилъ поученіе „о Духѣ Святомъ и обѣ условіяхъ съ нашей стороны быть Его сосудами“,—отправился далѣе и заѣзжалъ въ село *Ивановку*, гдѣ, по обозрѣніи церкви, испытывалъ представлявшіяся причты *Андрющовскій*, *Романовскій*, *Михайловскій* и села *Новокурскаго*. Напившись чайку у священника, мы отправились съ путникомъ нашимъ, о. А. Ц...мъ далѣе и вскорѣ прибыли въ село *Марьевку*, гдѣ слушали всенощную и обозрѣвали причты: *Красной поляны*, *Падовки*, *Тростники*, *Колокольцовки* и *Хворостыни*, съ ихъ документами.

**17-го мая.** Служилъ литургію и говорилъ поученіе „быть прибѣжными къ церкви Божій“. На пути посѣтили: церковь и священника въ селѣ *Красовка*, что близъ с. Марьевки и Николаевки, гдѣ священникомъ одинъ изъ учениковъ моихъ о. А. Соловьевъ, къ коему заходилъ я въ домъ. Здѣсь я видѣлся и далъ наставленіе двумъ окрестнымъ причтамъ селений *Бартеневки* и *Краснинскаго*. Отправившись изъ Николаевки, я прибылъ въ *Ивантиевку*, гдѣ много раскольниковъ и рѣшился перепочевать здѣсь; предъ всенощной мы обозрѣвали до 3-хъ причтовъ сель: *Чернасы*, *Раевки* и *Плюсовки*, кои всѣ пѣли—читали въ церкви, по выходѣ изъ коей успѣшивалъ я народъ „ко соблюдѣнію Православія“. Ночеваль у добраго священника, а утромъ **18 мая** полетѣлъ въ *Таволжку*, гдѣ чрезъ часъ служилъ литургію и говорилъ поученіе „о страхѣ Божіемъ, какъ одномъ изъ самыхъ спасительныхъ средствъ, могущихъ предохранить насъ“

оть гнѣва Божія". За симъ часовъ въ 11-ть поѣхалъ далѣе и около  $\frac{1}{2}$  1-го часа, перебѣгавъ въ деревнѣ Брюхановкѣ чрезъ рѣку Иргисъ, прибылъ въ *Иргисскій единовѣрческій монастырь*, гдѣ о. архиманд. Іоасафъ — со всѣмъ братствомъ — насть встрѣтилъ радушно у св. воротъ. Послѣ литії въ храмѣ, мы сказали рѣчи единовѣрцамъ, пообѣдали и отдохнули. Мѣстность обители довольно живописна, лѣсиста и окружена съ трехъ сторонъ водою. Это въ родѣ острова, или сада, — какъ-бы въ уѣздѣ Николаевскомъ.

Утромъ 19-го мая писанъ нами журналъ путевой и сдѣлано нѣсколько нужныхъ распоряженій... Потомъ, отстоявъ литургію, заключенную сповѣдью къ братству, отправились въ 9-ть часовъ въ *Николаевскѣ*, куда и прибыли съ о. архимадритомъ въ 10-ть часовъ утра. Въ *соборѣ*, куда мы прямо подѣхали, очень много было народа и мы оть всей души старались внушить послѣднему, чтобы онъ подражалъ Крестителю Господню Иоанну, въ честь коего устроенъ былъ храмъ. Потомъ посѣтили *духовное училище и училища городовыя: женское*, гдѣ до 30-ти было дѣвушекъ разнаго возраста и *два* пародныхъ *мужскихъ*; во всѣхъ мѣстахъ, мы спрашивали учениковъ и ученицъ о преподаваемомъ; незамѣтно при этомъ испытывали и преподавателей, особенно законоучителей, изъ коихъ тотъ и другой хороши и толковиты, особенно священникъ *Ахматовъ*, который напомнилъ ми съ признательностію: какъ я при посвѣщении Самары въ 1853 году и при обозрѣніи тогдашняго училища предложилъ привѣтъ его сповѣдь въ училище, изъ коего — было уволили его. Слава Богу, что помнить онъ это и служить единимъ оть малыхъ, какъ только можетъ служить человѣкъ добросердечный и толковитый, вѣрный своему долгу: усердно съ тактомъ и не безъ благоразумія, столь нужнаго при общественномъ служеніи. Остановившись въ домѣ о. протоіерея Леопольдова, послѣ отдыха, обозрѣвалъ причты: *соборный* и *селеній: Селезнихи, Петровскую, или Благовѣщенскаго, Ново-захаркина и Красной рѣчки*. Изъ священниковъ, съ коими пришлось поговорить, показался мнѣ очень дѣльнымъ священникъ Николаевскаго собора Бѣлгородскій, исподящій съ протоіереемъ... Человѣкъ онъ съ характеромъ и съ совѣстью, какъ видится, не колеблющимъ — во всѣ стороны. Дай Богъ, чтобы онъ не испортился только и не сдѣлался мелочнымъ, сталкивался на пути жизни, то съ, тѣмъ, то съ другимъ препятствиемъ... Кончивъ обозрѣніе и увѣщаніе, требуемое нѣкоторыми — я слушалъ всенощную на дому: пѣли и читали вызванные причты — довольно стройно, хорошо.

Такъ-то течётъ жизнь моя походная, довольно разсѣянная! Много утѣшения встрѣчается на пути моемъ, но не мало и скорбей, при видѣ слабостей и надѣй людскихъ!

**20 мая.** Писалъ дневникъ, служилъ въ соборѣ, гдѣ говорилъ поученіе „о неосновательности предлоговъ отлагать дѣло спасенія“; сдѣлалъ два-три визита и посѣтилъ женскій, единовѣрческій монастырь; побывалъ въ обѣихъ церквяхъ, изъ коихъ въ первой сказалъ сестрамъ рѣчь о томъ, чтобы они столь-же согласно жили и дружно сносили одна другую, сколь дружно и согласно ихъ пѣпе, при встрѣчѣ моего недостоинства. Игуменія довольно дѣльная и живетъ съ сестрами за—просто,—безъ затѣй. Такъ-какъ просили отслужить насть въ православной женской общинѣ 21-го числа, то я съ радостію согласился на это, тѣмъ болѣе, что день этотъ—день рождения и ангела моего сына—Кости. Всенощную опять долгонько служили, такъ-что удалось мнѣ уснуть въ 12-ть уже часовъ.

**21-го мая.** Почиталъ и обдумывалъ слово съ 4 до 6 часовъ; въ концѣ 6-го поѣхалъ я въ общину и служилъ, говорилъ поученіе „объ избѣженіи пересудовъ, мышающихъ взаимной любви“; посѣтилъ всѣ кельи и закусилъ. Начальница Надежда,—довольно дѣльная. Община стоитъ на мѣстѣ прежняго раскольническаго монастыря. Приглашенный поваръ напился и не приготовилъ обѣда; я велѣлъ принести сестрическихъ щей—съ капустой и др. изъ блюдъ ихъ и хвалилъ ихъ, чтобы успокоить начальницу, захлебывавшуюся отъ слезъ, кои обтиратъ убѣгала, бѣдняжка, въ другія комнаты... Въ два часа мы отправились по направленію въ *Балаково*, расположеннное на берегу Волги, въ 80 верстахъ отъ Николаева и на пути, посѣтили до 4-хъ церквей: *Каменскую и Березоваго Яра*, гдѣ обозрѣвалъ причты: *Перекопной Луки, Сакныковки, Малой Перекопновки, Сулака, Савельевки, Сухаго-острова*, и свидѣтельствовалъ документы, а въ *Криволучье*, по выслушаніи всенощной въ Сухомъ-островѣ, говорилъ рѣчь единовѣрцамъ, равно какъ и въ другихъ церквяхъ, въ кои заходилъ. Народу было много, изъ рядовъ коего и раскольники выглядывали, и какъ змѣи изъ щодь цвѣтовъ, шипѣли, слушая рѣчи мои, противъ ихъ направленія...

Вблизи *Криволучья*, часу въ 10-мъ уже вечера, мы сѣли на паромъ и въ 11-го приплыли въ единовѣрческій, мужской *Воскресенскій монастырь*, стоящій при рѣкѣ Иргизѣ и также отовсюду окруженный водою.

**22-е ма.** Ночь проведена почти безъ сна отъ усталости и духо-

ты; поэтому утромъ чуть-свѣтъ всталъ я и, осмотрѣвъ достойное вниманія, полетѣлъ далѣе въ село *Борможку*, и часамъ къ 8-ми прибылъ въ село *Балаково*, гдѣ служилъ літургію, при довольно-значительномъ стеченіи народа, коему говорилъ поученіе „о вѣрности нашей православію“ и сдѣлалъ до 6-ти визитовъ. Послѣ обѣда занялся *обозрѣніемъ причтовъ* — часовъ, до 9-ти почти. Около часа проговорилъ съ добрымъ хозяиномъ, горюющимъ крестьяниномъ, только-что овдовѣвшимъ...

**23-го мая.** Утромъ въ 4-мъ часу отиравился въ ладью на конторку, чтобы ожидать парохода, на коемъ въ 1/2 5 часа и отправились мы внизъ по Волгѣ. Мнѣ не сидѣлось въ общей каюте, гдѣ спорили довольно жарко поварщики о нынѣшнихъ порѣдкахъ и курили; но плѣнили моихъ очей и виды приволжскіе, представлявшіеся и обрисовывающіеся стройно. И не мудрено: я уносился сердцемъ туда, гдѣ опо любило, гдѣ жизнь его...

Къ берегу *Саратова* пристали мы въ 10-ть часовъ; но пароходъ изъ *Покровской слободы* подошелъ за нами въ два уже часа и мы отправились туда въ 3-мъ часу. Народу набѣжало многое — множество насы встрѣтить, такъ-что весь берегъ пристани Покровской слободы, какъ полсомъ былъ опоясанъ; и когда мы вышли вся эта масса закоыхалась, задвигалась и, пожалуй, сдавила бы меня, ежели бы я не упросилъ всѣхъ, простирающихъ ко мнѣ руки, *идти въ церковь*. Послѣ литія — я сказалъ имъ поученіе, полное воодушевленія — *о подражаніи Божіей Матери въ любви Ея къ Сыну Божію, о смиреніи и чистотѣ*; — многие плакали и жались ко мнѣ послѣ, хватая и ссыпая недостойную длань мою горячими лобзаніями... По всему видно, что народъ здѣсь и набожный и зажиточный и не прожилъ еще ни сокровищъ вѣры, ни добрыхъ правовѣтъ, наследованныхъ отъ предковъ, переселенныхъ сюда изъ Малороссіи. Отъ мала-до-велика, затѣмъ, всѣхъ почти я благословилъ и пришелъ въ квартиру къ о. благочинному *Даниилу Милютину*, часу въ 5-мъ уже. Послѣ краткаго отдыха я занялся разборомъ причтовъ, сель: *Узморья, Красниковки, Терновки, Генералыска и Шумейкина*, и затѣмъ слушалъ всенощную, кончившуюся въ концѣ уже 10-го часа вечера.

**24-го мая.** Служилъ въ Покровской церкви и говорилъ поученіе о томъ, что „*для сохраненія мира и любви взаимной нужно устраниТЬ себѧ*“ 1) отъ вмѣшательства въ чужія дѣла, 2) обуздывать самолюбіе и 3) хранить со-вѣсть“. Послѣ служенія *обозрѣвалъ въ церкви*, довольно благолѣпій и

побывалъ въ домахъ священниковъ. Послѣ обѣда и отдыха опять обозрѣвалъ причты и — слушалъ всенощную.

**25-го мая.** Служилъ въ Троицкой, довольно просторной церкви, и заѣхавъ не надолго къ попечителю вновь устроемой церкви — Вознесенія Господня, часу въ 9-мъ переправился чрезъ Волгу — къ берегу Саратова, а въ 10-ть часовъ помчалъ нась другой пароходъ по волнамъ Волги, все еще прибывающей. Въ 8-мъ часу вечера надѣемся быть въ Балаковѣ и отправимся въ Новоузенскій уѣздъ.

**26-го мая.** Послѣ краткаго сна мы встали въ 3-мъ часу и озабочились поставить на ноги свиту нашу, чтобы отправиться въ *Новоузенскій уѣздъ*. Спутникъ мой протоіерей Алекс. Петр. Цареградскій, между прочимъ, рассказалъ мнѣ, что онъ сынъ молитвы родителей своихъ, у коихъ до него не стояли дѣти, а фамилія „Цареградскій“ дана ему родителемъ его, вслѣдствіе обѣта: употребить купленную ими ризу и написать икону, проименовавъ сына въ честь того изъ святыхъ, кому будуть праздновать святая церковь — въ день рождения сына: Ал. П. родился 2-го іюня, когда святая церковь празднуетъ въ честь Никифора патр. Цареградскаго; поэтому и носить фамилію „Цареградскій“.

Отправившись въ 5 часу, мы долго бѣдили, послѣ перемѣны лошадей на первой станціи, близь Иргиза, выступившаго изъ береговъ и залившаго тѣ мѣста, по коимъ мы проѣзжали, наконецъ прибыли — въ *Кунью Сарму*, гдѣ священникъ кое-какъ лишь живетъ съ дѣлякомъ, по причинѣ усилившагося раскола. Дѣляку я совѣтовалъ поучить много-мало грамотъ дочку, невѣstu уже и довольно хорошенкую, но безъ всякаго образованія остающуюся. Хорошія дѣти и у священника *Каменнай Сармы*, въ домѣ коего угощали нась чаемъ, послѣ обозрѣнія церкви и поученія предложеннаго на ми вѣрующимъ, собравшимся во множествѣ. Дѣдушка ихъ священникъ заштатный лѣтъ 90, но еще бодрый и съ свѣтлымъ умомъ, просилъ имъ женишковъ.

Отсюда мы отправились въ *Міусъ*, стоящій на пути — вблизи *Столыпинскихъ спурныхъ водъ*, славящихся цѣлебною силою. Село и церковь Міусская — хороши. Окруженные обжавшимся народомъ въ храмѣ, мы говорили поученіе и отправились къ *Карпу Ал. Гусѣкову*, почтенному помѣщику версты за 3 отсюда жившему: и онъ самъ и зять его, сопровождавший нась становой Н. П. Соколовскій, преусердно приглашали на обѣдь, какъ къ

племяннику и мы прошли до 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-го часа — почти — тамъ. Супруга Кар. Ал. Гуськова рассказала намъ, между прочимъ, о предчувствіи ея дочери, касательно близкой своей кончины. Бывши въ супружествѣ за Н. Петр.мъ Соловьевскимъ, и забеременевши — она говорила и — не разъ матери, что „она смерть въ себѣ носить“ и сдѣлала распоряженіе, касательно того: что передать изъ приданаго ея въ церковь, что раздать бѣднымъ и проч. Родивши сына — Владимира, довольно благополучно, — дѣйствительно вскорѣ скончалась.

Выѣхавъ изъ Міуса, мы прибыли въ *Перекопное*, гдѣ также поучали народъ въ церкви и заходили къ священнику Орлову; а оттуда прѣѣхали, поздно уже вечеромъ, въ *Орловъ-Гай* и заночевали у головы.

**27-го мая.** Утромъ осмотрѣвъ церковь и побывъ у прот. Понова съ 1<sup>1</sup>/<sub>4</sub> часа, отправились и прибыли въ село *Новоотроицкое* или *Перекопное*, гдѣ поминуевъ за проскомидіей всѣхъ близкихъ нашему сердцу и *осмотрѣвъ* *причты* селеній: *Александровки*, *Борисоглѣбки*, *Краснаго* и *Димитровки* — здѣсь представившіеся и давъ назиданіе народу, отправились далѣе, сожалѣя, впрочемъ, что не остались для литургіи, тѣмъ болѣе, что, прибывъ въ *Новоузенск* часу въ 10-мъ, мы не застали уже поздней обѣды. — Здѣсь свила себѣ гнѣздо, благодаря одному вольнодумцу, — Ив. Гр., котораго называютъ *богомъзъ*, *ересь братцевъ Христовыхъ*, — молокане и раскольники. Поэтому говорилъ я поученіе въ предосторожность вѣрюющимъ; а послѣ обѣда, отдыха и встрѣчи съ разными лицами, слушаль *исенощную* и обдумывалъ слово къ слѣдующему дню.

**28-го мая.** Служилъ въ соборѣ и поучаль народъ, — быть вѣрнымъ — вѣрѣ отцевъ своихъ и не уклоняться на распутія лжи, гдѣ ждетъ и стережетъ ихъ нагуба... Молился по слухаю бездождія; уговариваль священниковъ, не миртвующихъ съprotoіереемъ, къ миролюбію, и часа въ два, послѣ побывки въ общинѣ женской, что версты за двѣ отъ города, выѣхалъ обратно. На пути осматриваль церковь въ *Новоузенской крѣпости*, съ документами, представленными причтами *Мироповки* и *Новорослайки* и говорилъ *поученіе народу*. Вблизи этой крѣпости прежде кочевали Киргизы, не вдали и теперь и роживающіе. Въ этотъ день въ церкви вручила мнѣ своеручное письмо крестильская девушка, слѣдующаго содержанія:

„Одинъ слухъ о святомъ Вашемъ намѣреніи — посѣтить нашу страну, которая давно уже не удостоивалась видѣть своего Архипастыря, наполнилъ наши сердца неизъяснимою радостію, и вмѣсть съ тѣмъ колебаль наши мысли надовѣрчивостю, по причинѣ рѣдкаго посѣщенія Архипастырями нашей страны, наполненной раскольниками и не просвещенными свѣтомъ Божественнаго Евангелія народами; а теперь мы, увѣрившись въ истинѣ сей, воззовемъ къ Богу: Слава въ вышнихъ Богу! И въ сей странѣ миръ и блаженство, и изъ глубины души воспомѣмъ: Заступнице усердная, Мати Господа Вышняго! И за

насть Ты умомила Сына Твоего и Бога нашего—послать къ намъ нашего Архистаря—посѣтить градъ сей, въ честь Твоего пресвятаго имени созданій, а насть научить: какъ жить и прославлять Твое святое имя!..

Къ тебѣ съ привѣтствіемъ покорнымъ, Преосвященнѣйшій Владыко и отецъ мой, со звопомъ радости соборнымъ идеть народъ духовный и простой. Давно духовные и мы всѣ съ ними ждали, чтобы видѣть намъ Тебя—Отца и, увидавъ, благословляли въ сердцахъ Всевышнаго Творца, спѣшили въ Божій храмъ скорѣй воздать хвалу Царю-царей!.

Преосвященнѣйшій Владыко! Пріими величемѣрный сей привѣтъ отъ дочери государственного крестьянина дѣвицы Анастасіи. 1866 г. мая 28 дня“.

Въ село *Новорынное* мы прибыли часу въ 8-мъ уже и слушали всенощную въ храмѣ, *поучали народъ* и заночевали въ домѣ священника.

**29-го мая.** Въ 5-мъ часу мы отправились и прибыли въ *Дергачи*, гдѣ, по отдыихъ маломъ, служили литургію, за коей поучали народъ *страху Божію*. Потомъ поѣхали далѣе и, посѣтивъ церкви въ селахъ: *Карпьевка*, *Милорадовка*, *Толстовка* и поучивъ народъ тому, что Господь влагалъ въ уста наши и сердце, обращенное къ Нему,—поздненько уже прибыли—въ *Лорубежку* и заночевали у священника Розаліева.

**30-го мая.** *Посѣтивъ церковь*, мы отправились далѣе въ села: *Гусихи*, *Журавлихи*, *Горелаго Гал*, *Мосты*, *Пестравки*, *Константиновки*, *Малой Глушицы* и *Большой Глушицы*. Во всѣхъ церквяхъ этихъ сель мы говорили поученія народу. Къ сожалѣнію въ послѣднихъ много раскольниковъ. Изъ Малой Глушицы мы отправились было пѣшикомъ, потому что пьяные ямщики не собрали лошадей; но вскорѣ наѣхали. Въ Большой Глушицѣ—мы слушали всенощную и рѣшились отслѣдить.

**31-го мая.** Послѣ служенія литургіи въ довольно благолѣпномъ храмѣ, мы *поучали народъ*; часовъ въ 10-ть отправились и, проѣхавъ въ *Павловку*, *Моршу*, *Самоволину* и *Ивановку*, въ *Богдановку* слушали всенощную, а въ 10-мъ часу прибыли въ *Димитровку*, гдѣ и заночевали. Во всѣхъ осмотрѣнныхъ церквяхъ Господь давалъ намъ и мысль и слово для поученія народа, жадно прислушивавшагося. Въ *Богдановке* и до всенощной и послѣ я узвѣщевалъ буйнаго и неуважительнаго къ молодому священнику—иономаря къ благопокорности и благоговѣнію; но онъ завинилъ во всемъ одного священника, а себя выгораживалъ; за всѣмъ тѣмъ не ушоль онъ отъ суда Божія: едва я выѣхалъ изъ села, какъ иономаръ этотъ, напившись квасу, по приходѣ въ свой домъ, упалъ, захрапѣлъ и—скончался...

Нынѣ получено письмо нами отъ Новоузенскаго протоіерея—слѣдующаго содержанія.

Удостойте, Преосвященнѣйшій Владыко, принять отечески отъ всѣхъ Но-

воузвезевъ пашу сердечную благодарность, которую сию осмысливасмся залить предъ Вашимъ Преосвященствомъ, какъ дѣти предъ отцемъ, за Ваше Архипастырское вниманіе къ намъ смиреннымъ и посвѣщеніе нашего отдаленаго края, давно уже неудостоивавшагося, но нынѣ такъ много обрадованаго онымъ и утѣшенаго до глубины души; тѣмъ наче, что оно означеновалось и Божію милостію и явнымъ благословеніемъ небеснымъ, ибо по Святительскимъ молитвамъ Вашего Преосвященства, Господь милосердый умилостиился надъ нами грѣшными и въ тотъ-же разъ изъ послалъ памъ и дождь и благовременный холодъ, столь благотворные въ настоящее время, противъ губительной саранчи, уже появившейся и угрожавшей нашему хлѣбородному краю. Эту радость всѣ ощутили и не могутъ забыть.

Да внемлетъ-же Отецъ небесный этой радости нашей, какъ дѣтской молитвѣ предъ нимъ, и да умножитъ Онь дни святительской жизни Вашей, на спасеніе и всегдашнюю радость всей паствы—Вашего Преосвященства!

Протоіерей Петър Ульвицкій.

*Новоузенскъ. 1866 г. маі 31 дна.*

*Іюня 1.* По выѣздѣ изъ Димитровки, служилъ литургію въ Подземіи и говорилъ поучспіе о признакахъ присутствія въ часъ благодати Божіей. Выѣхалъ вечеромъ.

Въ Дубовомъ Уметѣ, гдѣ представлялись причты: Чернорѣчъ, Спирidonовки, Бобровки, Березового Гая, говорилъ народу объ образованіи дѣтей.

Въ селѣ Лопатинѣ говорилъ прихожанамъ, чтобы мудры были, яко змія и щѣли, яко голубіе, по причинѣ окружающихъ молокашъ.

И таѣ въ двѣ недѣли мною лично посвѣщены: 48 церквей въ селахъ, до 7 церквей въ обителяхъ и до 2-хъ въ городахъ Николаевскѣ и Новоузенскѣ и обозрено 45-ть приходовъ—съ ихъ документами.

Епископъ Герасимъ.

---

**СОДЕРЖАНИЕ.** Отдѣлъ официальныхъ: 1) Разныя извѣстія: объявление благодарности, утвержденіе въ должностяхъ, перемѣщеніе проч. 2) Объявленія отъ Астраханской Духовной Консисторіи, отъ Астраханской духовной семинаріи и отъ Собрата Астраханского Троцкаго о Братства. Отдѣлъ неофициальныхъ: 1) Астраханскій кафедральный Успенский соборъ (продолженіе). 2) Выдержки изъ дневника.

---

Редакторъ Я. Лебединскій.